

春

回



廖韻芳

民國四十五年三月十八日生

台灣省雲林縣人

現職／

私立東南中學教師

短篇小說佳作

廖韻芳

車子沿著山路蜿蜒上山，公婆一路沈默，曼君也擠不出什麼話題，幸好有小中的吱喳，偶而打破沈悶的空氣。曼君偷溜一眼明剛，他小心翼翼地把著方向盤，一臉僵硬的線條，分不清究竟是緊張？內疚？或是不快？其實，搬到養老院來住，是婆婆的堅持，曼君勸過幾回，婆婆總以「對大家都好」來寬慰曼君。轉向公公談起，公公如父親般慈祥：

「你白天要上班，晚上又得侍候老的，招呼小的，短時間可以勉強應付，長期下來，會拖垮自己的身子。我們還在香港的時候，就聽說台灣的養老院辦得很好，收費也很合理，這是工商社會的新趨勢，怎麼你倒比我們守舊？如果有親戚嚼舌根，就任他們說去，反正日久見人心。」

曼君倒不是怕什麼閒言閒語，只是從一家家細看開始，到選定郊區這家養老院為止，心裏一直充滿矛盾。和同事談起此事，許多人的反應是訝異，也有人說這的確是新趨勢，還列舉不少名人的父母為例，強調他們都生活得很好。曼君做過不少心理建設，却仍卸不去那份惦記與不安。

車子拐個彎，「安康養老院」的招牌便在眼前，一戶戶小平房坐落在枯黃的山坡上，微顯出蕭瑟的冬意。幸而車子停下以後，溫熙的冬日綻出笑臉，才為山上帶來些生氣。曼君放眼四望，有幾位老人在小徑上散步，也有些在樹下擺在棋盤，作無聲的廝殺。四周靜悄悄地，和市區川流不息的人潮形成強烈對比。曼君心想：也許公婆正是喜歡這裏的悠閒。

幫忙明剛取下輪椅，曼君推著婆婆往上走。公公沿途介紹：

「遠處那一棟是圖書室，再過去是交誼廳，裏頭有乒乓球桌，撞球檯。這裏的設備挺不錯，會獨立的生活空間，又有彼此聯誼的場所。」

婆婆隨著公公的說明，一路用拐杖東指西點，臉上不時露出好奇：

「後頭那是什麼地方？」

「網球場。」

婆婆輕輕感慨：

「唉！走都走不動了，網球場有什麼用？」

公公鼓勵婆婆：

「這裏的空氣好，人也比較少，有的是走動的地方，常常走一走，妳一定會恢復得很好。」

婆婆微微點頭。曼君看她精神不錯，心裏才開朗些。安置好厨具、寢具……等日常用品後，又忙著洗洗刷刷，一直到下午才弄妥當。臨下山前，婆婆拉著小中說個不停：

「晚上別踢被子，三餐都要吃飽，下禮拜記得來看爺爺、奶奶。」
「小中和爺爺、奶奶同住半年，也十分捨不得。上車以後，還搖下車窗，拼命揮手。看著公婆的身影愈來愈小

，終至消失，這半年來的點點滴滴，清晰得在曼君眼前浮起。

×××

×××

××

和明剛結婚十二年，曼君沒有公婆同住過幾天。公公大半生都在香港，九個兒女裏，有五個在香港的學術界、工商界各有成就，三個移民到美國。只有明剛在大學時代回國念書，畢業後當公務員，就在台灣生了根。對這個么兒子，做媽媽有時會無限憐愛地嫌兩句：

「就像做糕餅的模子啊！印一個、兩個還很清楚，印到第九個就模糊啦！長得沒哥哥、姐姐體面，個性也沒他爸爸精明，不過，忠厚孝順倒是強過他們。」

明剛隔二、三年回香港一趟。曼君的工作時間配合不上，總共只去過兩回。第一回去，小中剛會走路，婆婆把曼君當客人，非但不讓曼君下廚，臨走時，又是棉襖、又是玉石全送給曼君，還塞滿滿一箱糖，說是讓小中記得爺爺、奶奶的一片心。第二回去，婆婆不知怎麼坐上輪椅，中、西醫找偏了，全查不出她腿麻的毛病。大姑、大伯們輪番請客，簇擁著公婆進進出出。婆婆堅強的很，一點也看不出受病折磨。曼君覺得該盡做媳婦的責任，主動對明剛提起：

「爸媽想不想到台灣住？」

明剛搖頭：

「他們在香港住慣了，又有哥哥、姐姐照顧，還是在這裏治療比較合適。」

那一年，明剛回去香港三趟。最後一次帶來令人振奋的消息：婆婆找到一個針灸醫師，兩腿逐漸恢復知覺。有一天，公公打電話來：

「你媽可以走路了，只是不能走太遠。等她完全恢復，我打算帶她出國旅行，第一站就去台灣。」

就在公婆籌畫旅行時，香港九七大限突然成為熱門消息。剛開始情勢混沌未明，明剛試探曼君的反應：

「如果爸媽到台灣來住，這裏的媽？」

曼君知道明剛的顧慮，自從爸過世以後，娘家的媽輪流在么妹和自己這裏合住。么妹的性子倔，常惹得媽生氣。一年多來，媽搬來和自己住，不但老人家有個伴，小中下課回來，也有媽照應，如果公婆真來，怎麼向媽開口？曼君思索許久，回答難免有氣：

「反正由你作主，誰讓我命不好，生做女人。以前也是你說他們不來，我才請媽來住，現在叫我趕媽走，我才不要。」

明剛嘆口氣：

「三哥也在勸爸媽到美國去，再觀望一陣吧！爸媽不一定會來。」

此後，消息一直反覆，婆婆有時答應去美國，有時又說要留在香港。這些電話聽多了，媽早猜出是怎麼回事。趁著明剛不在，悄悄叮囑曼君：

「我知道你對我是一片孝心，可是，女孩子總要以夫家為重，你要主動打電話，請公婆來同住，否則，他們不好意思開口的。」

曼君含著淚，心裏就是不甘心。媽又說：

「別擔心我，我住老么那兒，或是回老家都可以。」

曼君被媽催過幾回，只好打電話過去，婆婆的回答挺客套：

「小剛和妳都是吃死薪水的，如果請個傭人，得去掉你們一半家用。我告訴小剛，我們的花費全由自己開銷，他又堅持不肯。你說：我怎麼忍心去增加你們的負擔？」

「我和明剛商量過，請個半工的傭人，只要料理你們的中餐，做點簡單的家事，花費並不大。」婆婆又說了些不想干擾小家庭的話，不過，曼君知道她的心已經活絡起來。做最後決定的是公公，當英國向中共屈服時，公公立刻打電話過來：

「我決定回台灣去，你們趕緊準備房間，請傭人，越快越好。」

確知公婆回來的日期後，媽就開始收拾行裝。明剛忙著找人重新粉刷，曼君唯恐婆婆嫌自己懶散，幾乎把廚房刷掉一層皮，又四處打聽可靠的工人。有時忙得昏天黑地，脾氣難免暴躁。明剛了解曼君的心情，倒是處處讓她。曼君想起此後再不能和媽同住，心裏彷彿失落什麼。死求活求，媽才答應住到公婆回來的前一天，送媽到公妹家時，媽仍舊不放心，殷殷叮嚀曼君：

「記住！要把公婆當做自己的爸媽，有緣才能成一家人。如果婆婆說妳兩句，妳就當是我在罵妳，那有母女不起爭執的？可是，對婆婆千萬別頂嘴。母女吵架，兩分鐘就雨過天青；如果是婆媳起磨擦，一輩子都彌補不了。」

曼君點點頭，也暗下決心：要做個好媳婦。所以，從接機那一刻起，曼君就開始小心翼翼的生活。
接機時的緊張，曼君至今回想起來，還覺得可笑。小中平時調皮慣的，在機場安分不到三秒鐘，就蹦前跳後，不停追問：

「爺爺、奶奶會給我什麼禮物？」

常聰明剛提起：婆婆特別注重孩子的教養。從懂事開始，就要學習應對進退。吃飯時，長輩還沒上桌，孩子絕不准舉箸，起床、睡覺都要道早問好，完全依舊式大家庭的規矩。曼君正好相反，外祖父曾在五四運動時代至大陸遊學，民主的觀念使媽有充分發展自由，同樣的，媽從小也不給孩子訂什麼規矩，總要求孩子自尊自重。婚後只有小中一個孩子，寵固然難免，不過，小中的充滿主見，有時流於跋扈，多半還是因為曼君主張給孩子自

由和思考的權利。

曼君唯恐婆婆嫌自己沒把孩子教好，開始對小中的調皮在乎起來。

「不許向爺爺、奶奶要禮物，那是最不禮貌的行為。」

小中嘟著嘴，兩條腿交叉晃來晃去：

「好嘛！好嘛！」

「坐好！別這樣沒規沒矩。」

小中嘟嘟噥噥：

「好嘛！好嘛！那麼兇！」

「還敢頂嘴，奶奶來了，瞧你還敢不敢？」

明剛看出曼君緊張過度，輒聲化解：

「小中是孩子輩的老么，媽疼他都來不及，你別指望媽會兇他。」

明剛料得果然沒錯，安頓下來以後，公婆對小中呵護有加，非但不曾責罵，反而處處護著小中。小中仗著爺爺、奶奶當護身符，幾乎整晚賴在電視機前面，由卡通、歌仔戲直看到連續劇結束。曼君曾和小中約法三章，平日只准在新聞時間開機，週末才能看消遣性節目，對小中的不知自制，曼君難免疾言厲色：

「快去洗澡，洗過澡做功課。」

小中如釘子釘在婆婆身邊，婆婆非但不說他，反倒找理由：

「讓他陪陪我吧！你們都不看電視，難得小中孝順，我眼花的地方，他還講給我聽。」

眼看小中露出勝利的笑容，曼君足足嘔一個晚上。好不容易覲個空，向明剛抱怨：

「媽老是護著小中，他越來越不聽話了。」

明剛的話竟是一記回馬鎗：

「媽說你對孩子太兇，將來怕會不親。」

曼君覺得好委屈，又想像如此放任小中，將來難免無法無天。情緒沒處發洩，忍不住掛個電話到幺妹那裏，劈哩叭啦發一頓牢騷。媽輕描淡寫，幾句話就解開曼君的心結：

「妳該換個角度來想：婆婆是疼小中，愛妳的孩子，妳還有什麼不高興呢？小中放學回來，家裏有兩老等他，他比其他的鑰匙兒幸福多了。」

「媽，以前妳在的時候，小中有人照應，也很有規矩……」

「小君，年輕人要向前看，現在一道住的是公婆，妳就不要老是拿從前來比，又不是像我們七老八十了，只好整天活在回憶裏。」

媽的話讓曼君莞爾，也聯想起婆婆的另一個毛病——愛說瑣碎的往事。以前到香港時，挺愛和婆婆聊天，婆婆擅長描述情境，小自過年用豔紅描金絲的桌罩，大至明剛和自己結婚時，她是如何張羅一切，曼君全聽得津津有味。可是，同住以後，曼君只求擁有一點自己的時間，再也沒這樣的心情。公公清早出去打拳，每晚練字、習畫，也愛養兩盆花草，有他自己的生活天地，只有婆婆侷促在小空間裏，最大的興趣就是聊天，嚴格說來，也不算聊天，只是找兒孫、媳婦來當她的聽眾。從前，曼君下班回來，忙過家事、小中的功課後，多半有一個小時左右，可以翻翻報紙、看看雜誌。現在呢？碗筷還沒洗好，明剛已經來催了。

「媽說電視沒什麼節目，我們陪她聊一聊。」

有時候，曼君真氣自己的記性太好，婆婆才開口講一個字，曼君便知道下面要播放的是那一卷錄音帶。「大戶人家有一定的規矩，我服侍自己的公婆時，早晚都得端洗臉水到老人家房間，當然啦！家裏傭人多的是，可是，這種事情哪能差個傭人做？自己試溫度，才不會燙著老人家。」

「現在的傭人真沒規矩，一條抹布擦桌子兼抹厨具，甚至拿來擦窗戶，唉！時代不同囉！從前要是丫頭這麼做，早就她家裏帶回去管教。」

曼君聽得懂婆婆的絃外之音，只是這年頭傭人難找，巴結唯恐不及，哪能輕易談什麼解僱？劉媽媽是托同事找來的，說好只煮中飯，做一點簡單的整理工作，她每天打理的乾乾淨淨，也能依婆婆的規定，準時在十二點開飯，加上說話客氣有禮，也念過幾年書，以曼君的標準來說，算是個好傭人，偏偏婆婆頗有微詞：

「這劉媽是個基督徒，我每逢初一、十五吃素，妳可要叮嚀她：鍋子、碗盤都得刷乾淨，不能沾一點油腥。」

曼君吩咐過劉媽媽，她保證會注意，還特別擬好素菜的菜單，請曼君過目。曼君以為天下太平了，不料兩個月後，劉媽請辭：

「太太，我媳婦過兩天要生，我得幫她坐月子，沒辦法再幫你做。」

突然冒出個媳婦，曼君知道事有蹊蹺：

「你是不是嫌工資太少？我一個月加妳五百好不好？或是一千？」

劉媽吞吞吐吐：

「不是啦！您對我很好，我不介意錢多少。」

曼君再三追問，劉媽才說出理由：

「老太太好像對我不滿意，我滿回煮飯，她都搬張椅子坐在我後頭，指揮我先下葱、後下薑，還要注意量多少時間。今天她盯著我刷鍋子，我多加一點沙拉脫，她就嚷起來：這東西要是沖不乾淨，會毒死人的。」其實都是芝麻綠豆大的事，曼君勸不得婆婆，只好任劉媽辭職。仔細想想，劉媽是念過書，才比較有受尊重

的要求。第二回找傭人，曼君開出的條件是：一定要信佛，最好不識字，結果找來了阿福嬌。

阿福嬌六十開外，本來住在南部，這兩年才搬到台北。她和婆婆很談得來，奇怪的是：她不識字，却會背不少經文，婆婆跟著她學經文，早晚都拿著佛珠，一聲聲念佛。阿福嬌待足兩個月，是曼君耳根較清淨的時期，正在慶幸得人時，婆婆突然對阿福嬌有新發現：

「曼君，妳仔細找一找，有沒有掉什麼東西？」

貴重的東西向來擺在保險箱，曼君實在想不出有什麼好丟的。婆婆眼睛却利的很：

「她每天回去時，都要拎個小包，我看是偷我們的洗衣粉，也可能是菜。」

偷是個大罪名，曼君不敢隨便誣賴。婆婆却三番兩次叫曼君辭退阿福嬌，曼君左右兩難，找明剛去溝通。明剛才講一半，就讓婆婆訓一頓：

「你們就是老實，連傭人都敢欺負你。我過的橋比你走的路多，我還會看走眼嗎？拿洗衣粉是小事，萬一趁你們不在時，勾結外賊來搶我們，我和你爸的命都保不住。」

這麼大的帽子壓下來，曼君再也不敢遲疑。正巧寒假到來，便以自己要侍奉公婆為由，辭退了阿福嬌。

阿福嬌走後，婆婆也不再念佛。曼君看老人家每晚在電視機前打瞌睡，心想港劇或許能引起她的興趣，便用明剛和自己的年終獎金，買了一架錄放影機。開機那天，婆婆興奮得很，直叫書房裏的公公，一道出來看武俠劇，人前人後，也猛誇曼君的孝心。

過年前，是婆婆最快樂的時光。曼君可以從容運用整天的光陰，為老人家燉些火候十足的菜，也按照婆婆的規矩，做些年菜來應景。婆婆看那一小鍋滷菜，又憶起往事：

「從前過年哪，家裏客人川流不息，我都是拿大水桶來裝滷菜，把門板拆下來，一道道菜就擋在門板上，放在通風的地方，那香味可真是傳遍鄰里。」

「家裏隨時都擺幾桌麻將，伯剛、仲剛：他們陪我玩，虧他們孝順，總是假裝輸給我，逗我開心。」

曼君漸漸摸清婆婆愛熱鬧的脾氣，大年初一，約好明剛的表姑、表姑丈來陪婆婆摸兩圈，本來算好公公也是一腳，沒想到公公不肯上桌：

「以前是應酬打一打，現在一把老骨頭啦！還不圖個清閒。」

婆婆掃興得很，當著客人的面，數落起公公：

「我跟你吃一輩子苦，老來享享清福，你就非要和我作對？」

明剛一看氣氛不對，只好出來打圓場：

「我陪媽玩玩吧！」

婆婆一玩上了癮，拖著明剛他們玩通宵，小中也整晚跟在麻將桌旁，糖果、瓜子吃個不停，鑽在廚房裏時，

曼君倒沒什麼特別的感受，等靜下來時，稀哩嘩啦的洗牌聲格外刺耳。眼看屋裏煙味彌漫，明剛兩眼佈滿血絲，曼君忍不住心痛，也難免懷疑：原來那個寧靜安謐的家，究竟到那裏去了？

過年後接著開學，曼君偷偷把牌桌搬到儲藏室，婆婆問過幾回，曼君說不出心中那股強烈的排斥感，只好支吾以對。婆婆大概也猜出一、二，絕口不再提起。曼君心裏有些愧疚，二、三天就到店裏挑些新的錄影帶，婆婆看了幾天，漸漸興味索然。曼君開學後，再度回到沒力氣思考的日子，也就懶得去多問婆婆的心情。

家裏新請的傭人叫阿秀，四十幾歲，手脚利落，也挺愛乾淨。不知為什麼，婆婆一見到阿秀，就訂出一條規矩——如果公公在屋裏睡覺，不准阿秀到房裏打掃。曼君心想：畢竟是幾十年的老夫妻，婆婆要比自己細心體貼得多。有一回，婆婆逮到阿秀沒遵守她的規定，氣得打電話到曼君學校。

「這個女人不可靠，妳立刻再去找人。」

半年換三個傭人，曼君有些不勝其煩：

「媽，阿秀只是半工，她不能一直守在我們家。她向我保證過：她會很小心，不會吵醒爸爸。」

「你們年輕人不懂啊！孤男寡女處在一個房間，成什麼體統？萬一她拿這個要脅你爸，那還得了？」

想想公公都有八十幾了，曼君簡直覺得啼笑皆非。回家對明剛提起，積壓許久的埋怨，全部都爆發出來：「媽藉換傭人來表現她的權威，一點也不考慮我的難處。這些人全是我託人找來的，萬一她們出去說我苛薄，我到底還要不要做人？她老是活在過去威風的回憶裏，拿她從前侍奉婆婆那一套來要求我，弄得我是一點自我都沒有。她為什麼不比一比？從前是大戶人家，我們現在是靠薪水過日子，從前是農業社會，現在人類都上月球啦！如果不改變，會被淘汰的。」

明剛光聽曼君抱怨，一句話也不答。曼君最氣他悶葫蘆一樣，劈哩叭啦又是一頓罵：

「你老是悶不吭聲，推我去當擋箭牌。以後你負責找傭人，我再也不管這些煩死人的事。」

明剛等曼君發洩夠了，才平靜接腔：

「我知道妳受很多委曲，可是，爸媽也在做調整啊！就拿打牌的事來說，妳堅持收起牌桌，媽也不會說什麼。爸的適應性比較強，他是能屈能伸，隨遇而安。媽比較固執，其實，她也並不是無理取鬧。從前是有一個丫頭，和……」

明剛說不出口，曼君只好猜測：

「爸曾經對不起媽？所以，媽到現在還缺乏安全感？」

明剛默默點頭，曼君突然發現：自己對葉家的了解，真是少得可憐。

「是真有其事？還是媽在瞎疑心？」

明剛遲疑不答，其實，答案已經照然若揭。

「難怪爸處處都讓著媽，原來是在彌補。」

明剛補充：

「聽說那個女人後來去了美國，這也是媽堅持不到美國的原因。」

知悉這個秘密以後，曼君能體會婆婆的心境，決定辭去阿秀。阿秀才走，婆婆就提出要到養老院的要求。

乍聽婆婆的說法時，曼君幾乎手足無措。記得高中去過一次養老院，那些孤苦的老人坐在角落裏，眼神茫然望著前方，彷彿生命已經沒有一絲盼望和光采。有一個老人特別喜歡曼君，緊緊拉著曼君的手，口裏伊伊啊啊說不成句。看著他的口水流到下巴，曼君竟無端地恐懼起來，抽回手時，覺得自己好狠心。匆匆逃出那塊地方，再也不會進去過，但是，那老人渴求的眼神，却不時在眼前出現。曼君曾多次猜測他的過去，是轉戰過大江南北的老兵？是妻兒陷在大陸，堅持不要的情癡？或是兒女不孝，未曾負起奉養的責任？無論如何揣想，曼君都不能相信兒女成群的公婆，竟要在養老院度過餘生。

不僅曼君難以接受，明剛的反應更為激烈：

「養老院過的是團體生活，你們年紀這麼大，怎麼能再受這種束縛？」

曼君很想了解真正的理由：

「媽，是不是我做得不夠周到？如果您有什麼不滿意，我會盡量改正。」

婆婆的回答很理智，一點也不像嘔氣：

「你們別把養老院想得那麼可怕，我仔細考慮過，那裏對我們最適合。第一：不必再為傭人的事煩惱。第二：我的腿不方便，住這種公寓房子，就好像關在籠子一樣，還不如住的郊區，可以自由自在。」

「我們想辦法換房子，找個一樓或有電梯的大廈……」

明剛還沒說完，公公就表示反對：

「你們現在住的很好，何必這樣折騰？如果搬家，小中就得轉學，曼君和你上班也不方便。我知道你們一時難以接受，換個角度想，就不會這麼難過啦！從前二、三年見一次面，現在每個禮拜都可以去看我們，不是很好嗎？」

雖然公婆的態度很懇切，曼君還是覺得不對勁。抽空到公妹家一趟，就為了和媽談這件事。幾個禮拜不見，媽的房間掛滿國畫，曼君進門時，媽正架著老花眼鏡，在仔細調墨。

「媽，您在幹嘛？」

媽摘下眼鏡，看來好像比以前年輕些。

「學畫，消遣消遣。」

曼君仔細欣賞那些畫，突然羨慕起大嫂來。如果自己有這樣心境年輕的婆婆，該有多好。偏偏大哥、大嫂不

知惜福，出國就不再回來了。

「媽，如果我婆婆能找個興趣來寄託，就不會整天無聊，老想些奇怪的念頭。」

「又來了！我告訴過你多少回，兩個人當然有不同的個性，別老是拿我比你婆婆。我才七十一呢！當年她這年紀時，還不是活躍的很，不曾給你們什麼負擔。」

碰一個軟釘子，曼君有些快快不樂。媽攬過曼君，拍一拍她：

「怎麼啦？又有什麼委曲？」

曼君也弄不清這算不算是委屈。

「他們要搬到養老院。」

曼君本以為媽很開明，會贊同公婆的決定，沒想到媽却責備自己：

「怎麼回事？一定是妳做得不好，她心裏不滿。」

其實曼君心裏也怕這個答案，却拼命搖頭否認：

「不是，她說不是。」

媽抬頭盯著曼君，彷彿要看穿曼君的心：

「妳並沒有努力去了解原因，因為妳不想去遷就他們，對不對？」

曼君有些心虛，只能喃喃否認：

「我沒有。」

「回去問問明剛吧！母子連心，他會曉得的。」

為了媽的話，曼君幾乎徹夜失眠。細數這一段日子，真是處處都在遷就，以前最愛聽音樂會，最愛趕晚場電影，如今怕公婆不悅，都得忍痛割捨。以前用乾衣機多方便，婆婆堅持衣服要日曬，而且，洗衣的規矩多如牛毛，男女衣服得分開洗，而且，內衣翻裏晾，外衣翻外曬，搞得連洗衣也像作戰。飯菜更要迎合老人家的口味，天天吃的都是又黃又爛的蔬菜，小中正是發育的年齡，最近一餐吃不下半碗飯，是不是也對這些菜倒盡胃口？

一絲一絲挖掘，心裏真實的感受逐漸抬頭，曼君對潛意識裏解脫的期許，有輕微的罪惡感。莫非公婆也發覺自己的想法了？曼君猛然起身，搖醒明剛：

「爸媽不會無緣無故想去養老院，他們一定對我有不滿。」

明剛別過頭去，曼君扳過他來：

「你說清楚，如果人家都在後面說我不孝，至少也該讓我知道。」

夾在兩個女人中間，明剛顯然很為難：

「也沒什麼大不了，媽只是說：我們都不願陪她聊天，她住到那裏都一樣。」

曼君擁著棉被，却覺得心裏好冷。這半年來戰戰兢兢度日，最後落得的還是批評，那又何必呢？

第二天，婆婆又提到養老院的事，曼君非但不再阻止，還表現得很熱絡。她和明剛先跑了十幾家，了解環境、費用以後，再挑四家請公公去參觀，公公最後選定這家醫生開設的安養院，也帶婆婆來看過，婆婆沒什麼異議，事情便成定局。

收拾行李那幾天，婆婆出奇沈默。曼君心裏掙扎得厲害，却不肯有絲毫洩露，一直到送他們上山後，回到家裏，曼君的心都是沈甸甸地。

×××

×××

×××

第一次上山去看老人家，曼君特地做了一些他們愛吃的菜，又買許多糖果、蜜棗之類的零食。還沒走到公婆住的小屋，老遠就望見婆婆拄著拐杖等在門外。小中飛奔過去，婆婆緊緊摟住他，連聲喚「乖孫子」。又拉著小中細瞧，一會兒說他瘦了，一會兒又說他黑啦！公公說：

「你媽五點不到就起床，進進出出也不知道跑幾趟，嘴裏更是叨念個不停，我看你們再不來，耳朵都要長繭囉！」

婆婆白公公一眼：

「我想他們，才不像你那麼無情。」

曼君把帶來的零食拿出來，婆婆高興得很，忙叫小中拿去分給左右的老人們。明剛問起二老適不適應，公公搶著回答：

「很好，待會兒我帶你們見見這裏的鄰居，他們都很愛熱鬧，經常來串門子。」

曼君關心婆婆的腿：

「吃的還好嗎？我拜託過廚房，請他們弄清淡一點，太鹹對您的腿不好。」

婆婆提起這裏有定期的健康檢查，飲食也都有適當的控制，曼君放心些。在聊天時，婆婆不時溜著門外，曼君知道她是想小中：

「這孩子一來就野得不見人影，我去找他回來。」

曼君踏出門，望見小中扶一個老先生過來，嘴裏不停叮嚀：

「吳爺爺，小心走。」

吳老先生用力撐著拐杖，一步一步慢慢挪移，曼君上前攏他，扶到公婆房裏時，老先生已經有點氣喘。公公介紹明剛給吳老認識，吳老拉一拉明剛：

「如果當年讓老伴跟出來，我的孫子都有這麼大了。」

又是一個妻兒陷身大陸的老人，曼君很難過，却不知如何安慰他。幸虧公婆猛找話題，氣氛才又轉過來。吳老待半個鐘頭離去，他前脚才出門，婆婆就感慨良多：

「怪可憐的，自己一個人孤苦無依，偶而會有學生來瞧他，唉！學生那比得上自己的兒女貼心？」

「他們是在院裏認識的，自個兒的老伴都過去啦！最近走得很勤，說不定會請我們喝喜酒呢！」

看婆婆神采飛揚，又恢復從的活力，曼君暗自推翻部分同學的臆測。他們說眾多老人住在一起，會使心情黯淡，看來是多慮了。

在院裏待一天，婆婆也足足講一天的話。臨走時，曼君怕風大，請公婆不必出來，公婆忽然沈下臉來：

「我要送送，這一走又是一個禮拜，為什麼不叫我送？」

曼君忙推小中去親親奶奶，小中嘴甜的很：

「爺爺、奶奶再見，下禮拜我帶照片給奶奶看。」

下山時，曼君根本不敢回頭，怕的就是背後那雙落莫的眼睛。

×××

×××

×××

剛恢復三個人的小家庭時，曼君有些不適應。一、二個月過後，才真正體會那份自由，一年前的念頭逐漸又回到腦子裏。

這天，剛上過山回來，公婆的日子一樣平靜，院裏除了那對老情人結婚以外，也沒什麼變化。曼君以為：這是和明剛商量的好時機。

「小中一個人挺寂寞的，老是吵著要有一個伴。」

明剛沒什麼反應，曼君摸不清他的想法。小中三歲左右時，明剛曾渴望再添個寶寶，那是自己被小中磨怕了，堅持不肯。幾年下來，小中大了，有時看到剛出生的嬰兒，就有衝動想去逗一逗。再有倘孩子的想法，是在公婆來以前成形，後來忙得暈頭轉向，只得擋在一旁。現在重提，是很好的時機，為什麼明剛不如預期的高興？

「妳以前不是很想要小孩？」

明剛翻著報紙，頭都不抬：

「現在不想。」

明剛的答案竟是反問：

「為什麼？」

「妳以前不是不想要小孩？」

「我的想法變啦！爸爸去世那段日子，要不是我們有三個兄弟姐妹，那能撐得過來？我常憂慮：萬一有一天我們早走，小中一個人多可憐。」

明剛有點猶豫，最後的答案仍是否定。

「暫時緩一緩吧！」

「我都已經三十五了，要生就得趁早，如果不是爸媽搬來住，我早在一年前就計畫生老二了。」

「對！我就是為爸媽考慮，才說要緩一緩。妳以為他們真的很快樂？我們可以很心安理得嗎？妳沒瞧見？那次回來，媽不是在偷偷擦眼淚？如果我們現在再添一個寶寶，就是擺明不要他們回來。」

結婚這麼多年，明剛從來沒說過這樣的重語。曼君真不甘心，原來做妻子的再怎麼努力，都敵不過丈夫的媽媽。

「你就光為老人家想，為什麼不替下一代著想？」

「我們給孩子夠多了，給爸媽的呢？十分之一不到。而且，他們年紀大了，還有多少日子讓我們侍奉？」

曼君自認盡心盡力，忍不住全力反擊：

「你只曉得你的爸媽，為什麼不想想我媽？總之，做女人就是不值得。」

明剛辯不過曼君，默默敗下陣來。曼君並沒有獲勝的快感，靜下來時，明剛的話總是隱隱刺著她的心。

×××

×××

×××

本來是打定主意，再也不找媽訴苦，受不過心裏的煎熬，終究還是打電話過去，接的是么妹：

「媽胃出血，住院了。」

「什麼時候？妳為什麼不早說？」

么妹答得理直氣壯：

「媽交代不准說的，星期天她痛得最厲害時，妳又不在家。後來，她穩下來了，妳忙著上班，媽說妳知道也是瞎操心，硬不讓我說。」

曼君丟下電話，匆匆忙忙往醫院跑。才一個星期不見，媽整個人瘦了一圈，臉上無一絲血色。曼君拉著媽的手，忍不住哭了起來，媽拍拍曼君：

「傻瓜！過兩天就出院啦！有什麼好哭的？媽什麼時候騙過妳？」

從小，只要有媽媽在，心裏自然有安全感，曼君也相信媽不會欺騙自己，可是，爸從發病到去世，前後不到三個月，剎那間天崩地裂的打擊，至今午夜夢迴，仍叫曼君嚇出一身冷汗。

眼看媽一天一天消瘦，曼君隱約有股不祥的預感。聽太多胃痛診斷出胃癌的病例，曼君每天都活在恐懼裏。

在面前不敢說，只有背地裏流淚。明剛知道曼君的心情不好，星期日都是自己帶小中上山。曼君擔心婆婆誤會，再三叮嚀明剛：

「你一定要告訴媽，我媽病了，我才不能去看他們。」

明剛轉達曼君的苦衷，也捎回來公婆的問候。媽問起公婆的近況，明剛答得含含糊糊：

「還不錯。」

倒是小中的嘴巴快，他拉著曼君衣角，眼淚都快掉下來：

「媽，吳爺爺死掉了。」

曼君忌諱聽死，忙捂住小中的嘴，却又忍不住訝異：

「怎麼會呢？上回見到他，不是還硬朗得很？」

「上個禮拜跌一跤，骨盆裂了，送到醫院動手術，年紀太大，畢竟是經不起折磨。」

那麼好的老人，竟然說走就走了。曼君不僅對生命感到無力，也擔心公婆的心情。在養老院見到的沒有生，只有死，他們能承受的了嗎？逼著明剛問，他總算說實話：

「爸媽的心情很不好，媽一天沒說上兩句話，爸幫忙張羅，可能是太累了，有一點小感冒。」

「有沒有去看醫生？」

「院裏有現成的醫生，不過，心情不好，病就好得比較慢。」

曼君默默不語。媽突然說：

「快把他們接回來吧！」

媽的提醒，正是這幾個月來，曼君心底掙扎的聲音。曼君望一望明剛，明剛正用渴求的眼神看她，曼君知道：只要自己點頭，又將回到那步步為營的日子，長短是個未知數，也許三年五載，也許三月五月，甚至也可能三天五天：

「媽，是她堅持要去的，也許他們在那兒比較愉快，他們從來沒說要回來住。」

曼君不敢抬頭正視媽，却瞞不過老人家：

「當然要由妳開口，婆婆不可能求妳的。」

曼君心裏仍有些害怕：

「如果我請她回來，她會接受嗎？」

「當然會，妳記得嗎？大一那年，妳在地下道碰見一個殘障的青年…」

十幾年前的事了，經媽提起，又清楚回到眼前，那個人坐著輪椅，輪椅停在地下道，他把雙手微微抖著：

「買張獎券吧！愛國又發財。」

第一個念頭是：沒多少錢了，該省著點用。硬著心腸走過去，快步衝上地下道時，一股強烈的自責感襲來。為了要不要折回去買獎券，曼君猶豫許久，這回不是為錢，而是怕刻意回去，會傷害那人的自尊。

最後是折回去了，那人老遠露出笑容：

「小姐，謝謝您！祝你發財。」

曼君眼前浮起那年輕人憨厚的笑容。是啊！當年有勇氣折回去，為什麼今天却怯弱了？

最後的檢驗報告出來，確定媽的病已無大礙。曼君急急忙忙上山，經過媽這場大病，真是唯恐晚做一步，將會終身遺憾。對婆婆提出接她回家的要求，婆婆仍是客氣：

「在這兒也挺好的，回去又是麻煩你們。」

曼君說得十分誠懇：

「您花多少心血才把明剛帶大，我們怎會嫌麻煩呢？我們已經找好一樓的房子，請您回去一道住，您不也常說嗎？人多一點，家裏才會旺。」

婆婆綻出笑容，連連點頭。明剛立刻收拾東西，左右鄰居聽說，都趕來相送。這會兒，曼君聽到的才是真心話：

「你們好福氣，搬回去一家子團聚。唉！這裏好是好，哪比得上家裏溫暖。」

收拾好下山，才中午時分。車子轉個彎，公公指著兩旁的樹說：

「山中無日月，寒盡不知年。你瞧！新芽都冒出來啦！」

曼君指給婆婆看。婆婆貼著玻璃細瞧，臉上溢滿璀璨的笑容：

「是啊！春天來了。」